
Nová koncepce pedagogických praxí na PdF MU v Brně: výzvy a 
očekávání 

Pravdová Blanka  

Abstrakt:  Příspěvek představuje novou koncepci pedagogických praxí, kterou pro studenty 
navazujícího magisterského studia vzdělávacích programů Učitelství pro ZŠ, Učitelství pro 
SŠ, Učitelství pro ZŠ a jazykové školy a pro dvouborové studenty programu Speciální 
pedagogika připravila katedra pedagogiky PdF MU. Připravená koncepce bude na PdF MU 
empiricky ověřována od září 2013. Text si klade za cíl vymezit teoretická východiska a hlavní 
znaky inovované koncepce, jimiž jsou především (a) větší časový rozsah praxe, (b) působení 
studentů učitelství v roli asistenta učitele, (c) průběžné sdílení zkušeností a jejich reflexe 
v rámci reflektivních seminářů na fakultě, (d) zintenzivnění spolupráce mezi PdF a školami, 
ale i mezi jednotlivými pracovišti pedagogické fakulty a (e) důraz na vzdělávání cvičných 
učitelů i vysokoškolských vyučujících v oblasti reflektivního učení, mentoringu a supervize. 
V závěru příspěvku uvádíme další nezbytné kroky ke zkvalitňování přípravného učitelského 
vzdělávání na PdF MU, jejichž realizací chceme vytvořit podmínky pro udržitelnost nové 
koncepce pedagogických praxí v dalším období. Jedná se o propojení systému praxí 
s inovovaným pojetím společného pedagogicko-psychologického základu, dále o důslednou 
evaluaci celého procesu ze strany všech zúčastněných subjektů a o hledání dalších možností 
spolupráce mezi vysokoškolskými pedagogy, studenty učitelství a cvičnými učiteli. 
Klíčová slova: student učitelství, pedagogická praxe, reflektivní učení, vysokoškolský 
pedagog 
Abstract: This paper presents a new concept of teacher training practice that is designed by 
the Department of Education, Masaryk University for master students of teaching for 
elementary schools, teaching for elementary and language schools, teaching for secondary 
schools and combined study of special education. The new concept of training practice will be 
empirically verified at the Department of Education, MU from September 2013. The text aims 
to define theoretical foundations and main characteristics of the innovative concept, which are 
primarily (a) greater time scope for teaching practice, (b) engaging student teachers in the role 
of teacher assistants, (c) continuous sharing of experience and their reflection within the 
reflective workshops at the faculty, (d) enhanced cooperation between Department of 
Education and the schools, but also among individual departments of the Faculty of Education 
(e) emphasis on education of supervising teachers and university teachers in the area of 
reflective learning, mentoring and supervision. In the conclusion we introduce further 
necessary steps to improve the quality of preparatory teacher education at the Department of 
Education MU, by realization of which we aim to create conditions for sustainability of the 
new concept of teacher training practice in the future. This is an interconnection of teacher 
training practice system with an innovative concept of general pedagogical-psychological 
study program, as well as a thorough evaluation of the process by all involved subjects and 
finding further possibilities of cooperation between higher education teachers, student 
teachers and supervising teachers. 
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1 Úvod 

V akademickém roce 2012/2013 byla na katedře pedagogiky Pedagogické fakulty 
Masarykovy univerzity připravována inovace systému pedagogických praxí. Při zpracovávání 
nové koncepce jsme vycházeli ze zjištění, že řada z problémů1 přípravného vzdělávání 
učitelů, jež byly formulovány českými výzkumníky v předchozích desetiletích, stále 
přetrvávají (srov. Švec, 2001; Pravdová, Švec, 2012). Inovovaný systém pedagogických 
praxí, jenž bude empiricky ověřován od září 2013, se proto pokouší na zmiňované problémy 
reagovat.  

2 Nová koncepce učitelských praxí na Pedagogické fakultě Masarykovy 
univerzity 

2.1 Východiska 

Koncepční práce, na jejímž počátku byl nově formulován profil absolventa PdF MU 
programu  učitelství pro ZŠ,2  vycházela z analýz vstupního dokumentu pro veřejnou diskusi 
k tvorbě profesního standardu kvality učitele a z analýz systémů pedagogických praxí na 
pedagogických fakultách v ČR i v zahraničí. Důležitým zdrojem dat byly rozhovory s řediteli 
fakultních škol PdF MU, s vyčujícími všech dotčených kateder PdF MU a rovněž se zástupci 
Studentské komory Akademického senátu PdF MU. Za významné inspirační zdroje naší 
koncepce považujeme především práce Píšové (2008), Píšové & Duschinské (2011) a 
Korthagena et al. (2011).  

2. 2 Charakteristické znaky inovace 
 

V souladu s hierarchií profesních rozvojových potřeb3 (Píšová & Duschinská, 2011, s. 84) 
považujeme za jeden z nejdůležitějších rysů nové koncepce kontinuální profesní rozvoj 
studentů učitelství v rámci tří učitelských praxí realizovaných v navazujícím magisterském 
studiu (viz tabulka 1). V jejich průběhu by měly být – postupnou gradací úkolů, jež budou 
studenti v průběhu pedagogické praxe plnit – uspokojovány rozvojové potřeby budoucích 
učitelů. Studenti učitelství budou na školách působit dva semestry jako asistenti učitele či 
třídního učitele, třetí semestr pak budou po dobu čtyř týdnů vykonávat praxi souvislou, 

1Rozdílné zastoupení pedagogických a psychologických předmětů; přetrvávající akademické pojetí předmětů, jež 
neodrážejí charakter situací a problémů; nízká propojenost obsahu pedagogických a psychologických předmětů, 
oborových didaktik a praxe; neefektivní spolupráce mezi oborovým didaktikem, učitelem na škole a studentem 
učitelství; vysoký počet hodin přímé výuky, malý prostor pro tvůrčí samostatnou práci a experimentování 
studentů; nedostatečná nabídka volitelných předmětů; málo efektivní metodika rozvoje pedagogických 
dovedností a pedagogického myšlení; nepříznivé podmínky pro zefektivnění pedagogických praxí; nedostatečná 
pedagogicko-psychologická příprava vzdělavatelů budoucích učitelů (zejména vysokoškolských učitelů 
odborných předmětů); absence pedagogicko-psychologického výzkumu problémů výchovy a vzdělávání ve 
škole; málo efektivní pojetí státních závěrečných zkoušek, kde se prověřují většinou izolované poznatky 
odborných předmětů, oborových didaktik, pedagogiky a psychologie. 
2Zmiňovaný profil absolventa vychází z rozpracované klasifikace profesních kompetencí učitele (viz Vašutová, 
2004). 
3Autorky  uvádějí tuto hierarchii profesních rozvojových potřeb podporovaného jedince: přežití, bezpečí, 
sebedůvěra, uznání + poznání, sebeúcta, autonomie. 
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zaměřenou na samostatné plánování, realizaci a hodnocení výuky pod vedením cvičného 
učitele.  
Cílem všech tří praxí (viz tabulka 1) je rozšíření a prohloubení profesních kompetencí 
studentů učitelství, seznámení s rolemi, do nichž učitel při své práci vstupuje, uvědomění si 
vlastních profesních potřeb, dosažení sebedůvěry, uznání, ale i sebeúcty nejdříve v roli 
asistenta učitele, následně i v roli učitele, a postupné získávání autonomie při výkonu 
jednotlivých učitelských činností.  
Přestože dochází k výraznému  nárůstu doby, kterou stráví studenti učitelství na školách, 
nepovažujeme tuto skutečnost za dostatečné řešení. Obdobně jako Korthagen et al. (2011) 
chceme využít zkušeností, které studenti učitelství budou v průběhu svého praktikování na 
školách získávat, a čerpat z nich při výuce na fakultě tak, abychom rozvíjeli teoretické 
koncepty,  jež si studenti doposud osvojili, a napomáhali jim tak při hledání nových, 
teoreticky i prakticky zdůvodněných alternativ pedagogického jednání.  
Jako další z cílů nové koncepce proto vnímáme (a) propojení zkušeností studentů učitelství 
získaných v rámci pedagogických praxí s teoretickými poznatky získávánými v kurzech 
pedagogiky, psychologie a studovaných oborů a (b) prohloubení reflektivních a 
sebereflektivních dovedností. V této souvislosti byly – jako předzvěst inovace společného 
pedagogicko-psychologického základu – nově koncipovány i reflektivní semináře, v nichž se 
budou studenti učitelství setkávat již v průběhu praxe se svými spolužáky a vysokoškolskými 
vyučujícími a vzájemně sdílet své postřehy, myšlenky a úvahy. 

 
Navazující magisterské studium programů Učitelství pro ZŠ, Učitelství pro ZŠ a jazykové 
školy, Učitelství pro SŠ 

1. semestr Učitelská praxe 1 průběžná praxe 10 vyučovacích hodin týdně po 
dobu 10 týdnů 

2. semestr Učitelská praxe 2 průběžná praxe 10 vyučovacích hodin týdně po 
dobu 10 týdnů 

3. semestr Učitelská praxe 3 souvislá praxe po dobu 4 týdnů 

Tabulka 1. Systém pedagogických praxí v NMgr. studiu na PdF MU, realizovaný od 
akademického roku 2013/2014. 

 
Za důležitý aspekt reflektivních seminářů považujeme i skutečnost, že se na jejich přípravě a 
realizaci budou podílet vždy dva vyučující (oborový didaktik a pedagog nebo oborový 
didaktik a psycholog). 
Obsahová náplň reflektivních  seminářů  bude koncipována na základě reflexí a sebereflexí, 
jež budou studenti zaznamenávat do svých pedagogických deníků a sdílet je (prostřednictvím 
e-learningu k předmětu) se svými vysokoškolskými vyučujícími. Jedním z cílů e-learningu je 
i podpora studenta učitelství při vytváření vlastního pedagogického portfolia.  
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2.3 Cíle experimentálního ověřování systému 
 
Koncepce byla v průběhu předchozího akademického roku postupně – v několika vlnách –
verifikována  všemi jejími aktéry. Prvotní návrh byl připomínkován a diskutován ze strany 
vedení i pedagogů všech dotčených kateder, následně předložen k jednání a doplnění 
ředitelům fakultních škol, kteří o návrhu diskutovali i s učiteli na školách. Systém byl upraven 
tak, aby byl akceptovatelný jak pro PdF MU, tak pro školy, na nichž budou studenti učitelství 
praktikovat. 
Inovace je nastavena tak, abychom po dobu prvního semestru – tedy v experimentálním 
období –  mohli získávat bezprostřední zpětnou vazbu o funkčnosti připraveného systému, a 
to nejen od studentů učitelství, ale i od učitelů a ředitelů škol a vysokoškolských vyučujících 
podílejících se na realizaci praxí. Data získaná prostřednictvím zúčastněného pozorování, 
řízených rozhovorů, diskusních fór i dotazníkového šetření budou následně využita 
k optimalizaci navrženého systému. 

3 Výzvy a očekávání 

A ony – v podtitulu příspěvku zmiňované – výzvy a očekávání? Za nejdůležitější výzvu 
považujeme prokázání životaschopnosti navrhované koncepce v dalším období. Jsme si 
vědomi toho, že v této souvislosti budou nezbytné další – nikoli nenáročné – kroky směřující 
ke zkvalitňování přípravného učitelského vzdělávání na PdF MU.  
Prvním z nich je hledání dalších možností spolupráce a společného setkávání 
vysokoškolských pedagogů s cvičnými učiteli i studenty učitelství. Výrazné zintenzivnění 
spolupráce mezi PdF a školami přineslo již období přípravy nové koncepce. V akademickém 
roce 2013/2014 bude takovou platformou vzdělávací program pro cvičné učitele zaměřený na 
reflexi a mentoring. Vzdělávací program byl připraven v rámci projektu Educoland,4 díky 
němuž se budou moci setkávat vzdělavatelé budoucích učitelů s pedagogy, u nichž budou 
studenti praktikovat.  
Za další významný úkol považujeme postupné utváření pracovního týmu (podílejícího se na 
organizaci systému praxí i na realizaci reflektivních seminářů), sestávajícího z vyučujících 
kateder pedagogiky, psychologie a z oborových didaktiků. V rámci podpory profesního růstu 
v oblasti reflektivního učení a supervize jsme navázali spolupráci s kolegy z Akademického 
centra osobnostního rozvoje při FF MU a připravujeme pro členy výše uvedeného pracovního 
týmu pravidelná setkávání prostřednictvím interaktivních seminářů. 
Velkou výzvou zůstává i propojení systému praxí s inovovaným pojetím společného 
pedagogicko-psychologického základu, na jehož inovaci katedra pedagogiky PdF MU 
v současné době pracuje. Realizován by měl být  v akademickém roce 2014/2015. 
Posledním, zato neopominutelným úkolem je – má-li tento rozsáhlý systém, dotýkající se 
několika stovek lidí, studenty učitelství počínaje, přes ředitele a učitele základních škol až po 

4 Přesný název projektu, jehož  řešitelem je Institut pedagogického vývoje a inovací PdF MU,  je Systémová 
podpora trvalého profesního rozvoje (CPD) pedagogických pracovníků propojením pedagogické fakulty se 
školami na Jižní Moravě – EDUCOLAND, CZ.1.07/1.3.41/0.004. 
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oborové didaktiky a vyučující kateder pedagogiky a psychologie – pravidelná evaluace celého 
procesu ze strany všech zúčastněných subjektů.  
Domníváme, že by naše koncepce mohla přispět k výrazné „proučitelské“ profilaci studentů 
hlásících se k navazujícímu magisterskému studiu. Věříme v  přiblížení námi formulovaného 
profilu „ideálního“ absolventa PdF MU skutečnému abiturientovi naší fakulty. Stojíme před 
nelehkým úkolem, naše očekávání jsou však pozitivní. 
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